

据新华社电 在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际，中央宣传部（国务院新闻办公室）会同中央党史和文献研究院、中国外文局编辑的《习近平谈治国理政》第四卷，由外文出版社以中英文版出版，面向海内外发行。

中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面，面对世所罕见、史所罕见的风险挑战，统筹推进国内国际两个大局，统筹推进疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，团结带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践，集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果，充分体现了我们党对构建人类命运共同体、共建美好世界的最新贡献，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想开辟新境界、实现新飞跃的权威著作。

台风“暹芭”登陆茂名电白

成为今年登陆我国的“首台”；“风后雨”仍将维持一段时间



台风登陆，大树被刮倒“张牙舞爪”羊城晚报记者全良波摄

茂名电白一处电线杆和线路被树木压断倒在路面，供电人员紧急抢修金俊雄摄

茂名消防救援老人 羊城晚报记者全良波 通讯员 茂消宣 摄

羊城晚报记者 梁悛韬 通讯员 梁巧倩 王天颖

今年第3号台风“暹芭”，7月2日下午登陆广东茂名电白沿海地区。气象部门预计，随着“暹芭”逐渐移入内陆，“暹芭”自身强度将减弱，但与“暹芭”关联的“风后雨”，仍会影响广东一段时间；广东各地，仍需做好风雨防御工作。

“暹芭”成今年登陆我国“首台”

根据广东省气象台观测，“暹芭”在7月2日15时前后，以台风级别的强度登陆广东茂名电白，登陆时中心附近最大风力达到12级，成为2022年登陆我国的首个台风。中央气象台观测称，“暹芭”已于7月2日18时减弱至热带风暴级。广东省气象台预计，“暹芭”将继续以每小时15到20公里的速度向北偏西方向移动，强度逐渐减弱。据广东省气象和水文部门

观测，受“暹芭”影响，7月1日下午以来，珠江三角洲西部市县和粤西市县出现了暴雨到大暴雨，珠江三角洲东部市和县和粤东市县出现了大雨到暴雨，广东其余市县（雷）阵雨局部大雨。在“暹芭”关联降水影响下，广东此前的高温天气获得较大缓解，7月2日白天珠江三角洲西部、粤北的北部、湛江、茂名、粤东的东部市县最高气温仅28℃-30℃。

仍需防御“风后雨”

结合广东省和广州市气象台7月2日傍晚的预计，随着“暹芭”移入内陆强度减弱，与“暹芭”关联的强风天气将减弱。预计7月3日广东沿海市和县和海南面的风力逐渐减小，广东海南面和南海中北部海面风力7-9级转5-7级，广州港7月3日风力将较此前明显减弱。但风势减弱不意味雨势减弱，预计7月3日粤西和清远市县有暴雨到大暴雨局地特大暴雨，珠江三角洲和粤东市县有大雨局部暴雨或大暴雨，广东其余市县有中雨局

部大雨。预计7月4日，广东西部市县和南部沿海市县有大雨局部暴雨或大暴雨，广东其余市县有阵雨。7月5日，粤北市县有大雨到暴雨，广东其余市县有中到大雨。

根据广州市气象台7月2日发出的“广州市未来十天天气趋势预报和建议”，由于预料“暹芭”残余环流会在两广交界维持较长时间，并随西南季风持续输入，广州地区的“风后雨”将持续至7月9日前后。

“暹芭”中心已移出广东 广东将防风Ⅱ级应急响应转为防汛Ⅲ级应急响应

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员粤宣报道：根据《广东省防汛防旱防风防涝应急预案》有关规定，省防总决定于7月2日23时将防风Ⅱ级应急响应转为防汛Ⅲ级应急响应。

7月2日22时，今年第3号台风“暹芭”中心已经移出广东进入广西境内，强度继续减弱。据预报，2日夜间-3日，粤西、珠江三角洲的西部和粤东的部分市县有暴雨到大暴雨局地特大暴雨，韶关和清远有大雨到暴雨，发生山洪、地质灾害、中小河流洪水以及城乡内涝的风险仍然较高。

香港社会各界学习宣传贯彻习近平主席重要讲话精神座谈会在港举办

习近平主席的重要讲话为香港繁荣发展派送“定心丸”

详见A2

佛穗莞城际将于今年内动工

佛山经广州至东莞城际（以下简称“佛穗莞城际”）轨道项目将于2022年内开工，近日，东莞市轨道交通局发布的佛山经广州至东莞城际（东莞段）站场TOD综合开发研究项目招标文件透露了上述消息。

招标文件显示，按照广东省政府关于城际铁路规划建设的工作部署，佛穗莞城际项目于2022年内开工。佛穗莞城际项目线路全长约126.6km，总投资1201.1亿元，新建29座车站，其中换乘站21座，设置一段两场。线路广州段会经过芳村、磨碟沙、鱼珠、黄埔站、新塘站等地。（徐振天）

汕头南澳县一艘避风渔船内发现8名渔民核酸阳性

汕头南澳县新冠肺炎疫情防控指挥部2日晚发布通报，称7月1日，南澳县一艘避风渔船回港避风后按规定进行新冠病毒核酸检测，其中王某等8人初筛结果异常。汕头市、南澳县新冠肺炎疫情防控指挥部立即启动应急处置机制，将王某等8名渔民及接触人员实施管控并同步开展流调。

通报称，经汕头市疾控中心复核，王某等8名渔民核酸检测结果为阳性，同船另外2名渔民及渔船环境样本核酸检测结果为阴性。目前王某等8名渔民已闭环转运至专用隔离场所进行隔离医学观察，其他人员已按要求实施集中隔离。结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果，专家组诊断王某等8名渔民为境外输入无症状感染者。（赵映光）

相关报道见A3

重大成果！“南海1号”沉船部分陶瓷器产自广东 考古专家认为“南海1号”曾到过广州

羊城晚报记者 文艺 通讯员 刘长

如今静静躺在阳江海陵岛广东海上丝绸之路博物馆里的南宋古沉船“南海1号”，是广东人最熟悉的一条古船。7月2日，广东省文物考古研究院传出消息，正式明确“南海1号”沉船部分陶瓷器产自广东南海的奇石窑和文头岭窑。根据相关推断，考古专家认为“南海1号”曾经到过广州。

这是广东省文物考古研究院联合佛山市博物馆、佛山祖庙博物馆和南海博物馆等单位进行的佛山市南海区窑址考古工作取得的最新重大成果。

一篇由广东省文物考古研究院水下考古研究所副所长肖达顺执笔，刊载于《中国文物报》的专文《佛山市南海区窑址考古工作取得重大成果》对此做了详细介绍。羊城晚报记者对他进行了采访。

“南海1号”出水的陶瓷器，在南越国官署遗址也发现过

此次考古项目负责人肖达顺告诉记者，早在2018年，相关学者就提出“南海1号”沉船出水的部分陶瓷器产自佛山南海奇石窑这一说法。

“南越国官署遗址和香港地区的一些遗址也发现过和‘南海1号’类似的陶片、陶瓷罐。2018年，‘南海1号’沉船考古报告发布，相关考古细节得以向社会披露。南越国官署遗址有考古工作者提出，该遗址有部分陶器与‘南海1号’出土的部分陶器一样，产自佛山南海奇石窑。香港等地学者也曾提出过相同的观点，这引起我们的高度重视。”肖达顺说。

虽然广东省文物考古研究院早就发现“南海1号”沉船出土的部分酱釉器与奇石窑酱釉器非常相似，但因为当时已报道的奇石窑最晚的纪年材料是北宋“政和”款残片，因而一直认为该窑在北宋末年至南宋早期就停止出产品了。

国内相关学者一般认为，在海外沉船和海上丝绸之路上的贸易古港出土的同类大罐中，南宋早期以前的多来自奇石窑，以后的则来自福建磁窑。如南宋初期的印尼鳄鱼岛沉船上类似大罐，就被认为是奇石窑产品；而时代稍晚的爪哇沉船以及“南海1号”等沉船上，都被认为是磁灶窑产品。

那么，南宋初期以后奇石窑是

否还在继续生产？对这个问题的回答关乎“南海1号”陶瓷器产地的确认。

2021年8月，广东省文物考古研究院联合南海博物馆和南越王博物院，到佛山南海奇石窑和文头岭窑址进行现场踏查、采集标本，初步证实了在“南海1号”沉船和南越国官署遗址所见的此类酱釉器，均来自上述两窑的说法。

推断“南海1号”曾在广州或附近海域装船

为进一步求证，2021年9月，广东省文物考古研究院联合佛山当地博物馆组成考古队，正式对位于南海区狮山镇的奇石窑和位于里水镇的文头岭窑开展区域性考古调查，直至去年底，调查发掘基本结束。

肖达顺认为此次调查发掘工作成果丰硕，其中非常重要的一项是明确了“南海1号”沉船部分酱釉器等器类的佛山南海产地，为南海地区窑业生产研究提供了重要的实物资料。同时，这也是“南海1号”出土文物首次被正式证实产地为广东。而确认此类陶瓷器产自佛山南

海，是否就能认为“南海1号”曾到过广州？

肖达顺进一步解释，他说：“这些罐子质量和品相都比较差，主要是海洋上的生活器具，比如装酒用、装食物用，其中以自铭‘酒罇’最为突出。它们没有收藏价值，因此不可能先运到外地进行交易或运输，然后再乘船经过广东海域。它们一定是在广州或者广州附近的海域进行装船的。”

因此，肖达顺认为“南海1号”曾到过广州。广东省文物考古研究院副院长、同时也是“南海1号”保护发掘项目负责人的崔勇，也认同“南海1号”曾到过广州的说法。

他还表示：“此次考古工作对‘南海1号’沉船考古有着非常重要的现实意义。这也间接说明，广东南宋时期外销陶瓷生产依然保持着不小的规模，同时也反映了广州在南宋中晚期依然保持着较为强势的海洋贸易地位。在工作方法上，我们成功实践了水下考古和沉船考古主动回到陆地寻找相关文物产地的学术路线，为日后相关工作开辟了崭新的课题方向，前景广阔。”



↑“南海1号”印花陶罐
←“南海1号”印花
↓佛山博物馆藏奇石窑出土陶罐残件

今日焦点

雅歌妙舞“阿娘”流芳

潮剧名家姚璇秋于7月2日逝世，逝世前几天还在为潮剧发展奔波

详见A3

单霁翔新书《人居香港：活化历史建筑》面世：解读香港故宫筹建寄意历史活化传承

详见A5

责编/孙焰 美编/李金宝 校对/林雷